
 
Olimpiada naţională de matematică 

etapa locală, 11.02.2023 

Clasa a VII-a 

 

Problema 1.           7puncte 

Se dau numerele: 

𝑎 = 2√6 (
3

√2
−

5

√3
) + 3|2√3 − 3√2| 

𝑏 = 2|3√3 − 4√2| − 3√(2√3 − 3√2)
2

+ 1 

a) Arătați că numărul 𝑎 < 0. 

b) Arătați că 𝑏 = 1 − √2 . 

c) Calculați  (𝑎 − 𝑏)2021. 

 

prof. Hotca Ana, Școala Gimnazială Nr.3 Negrești-Oaș 

a) 

2√6 (
3

√2
−

5

√3
) = 6√3 − 10√2                                                                                   

|2√3 − 3√2| = |√12 − √18| = 3√2 − 2√3                                              

𝑎 = 6√3 − 10√2 + 9√2 − 6√3                                                                          

𝑎 = −√2 < 0 

1p 

 

1p 

 

1p 

b) 

|3√3 − 4√2| = |√27 − √32| = 4√2 − 3√3                                                          

√(2√3 − 3√2)2 = |2√3 − 3√2| = 3√2 − 2√3      

𝑏 = 2(4√2 − 3√3)  − 3(3√2 − 2√3) + 1                                                              

𝑏 = 8√2 − 6√3 − 9√2 +  6√3 + 1                                                                          

𝑏 = −√2 + 1 = 1 − √2 

1p 

 

1p 

 

1p 

c) 
(𝑎 − 𝑏)2021 = [−√2 − (1 − √2)]

2021
= (−√2 − 1 + √2)

2021
 

𝑎 = (−1)2021 = −1                                                                                                      

1p 

Problema 2.                   7puncte 

Arătați că, pentru orice n număr natural are loc inegalitatea: 
8

12ꞏ32
 +

16

32ꞏ52
 + 

24

52ꞏ72
 + ….. +

8𝑛

(2𝑛−1)2ꞏ(2𝑛+1 )2
< 1. 
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8

12ꞏ32
=

1

12
−

1

32
  

16

32ꞏ52
=

1

32
−

1

52
  

24

52ꞏ72
=

1

52
−

1

72
  

………………………………………. 

8𝑛

(2𝑛−1)2ꞏ(2𝑛+1)2
=

1

(2𝑛−1)2
−

1

(2𝑛+1)2
    

 
1

12
−

1

32
+

1

32
−

1

52
 + 

1

52
−

1

72
 +….. +

1

(2𝑛−1)2
−

1

(2𝑛+1)2
 = 

1p 

 

1p 

 

1p 

 

1p 

 

 

1p 



 

 
1

12
 - 

1

(2𝑛+1)2
 

(2𝑛+1)2−1

(2𝑛+1)2
 < 1 

 

1p 

 

1p 

Problema 3 7puncte 

Pe latura 𝐴𝐵 a pătratului 𝐴𝐵𝐶𝐷 se consideră un punct 𝐸 (𝐵 ∈ (𝐴𝐸)), astfel încât 

𝑚(∢𝑂𝐸𝐵) = 30°, unde {𝑂} = 𝐴𝐶 ∩ 𝐵𝐷. Perpendiculara în 𝑂 pe 𝑂𝐸 intersectează dreapta 𝐵𝐶 

în 𝐹. Arătați că triunghiul 𝐸𝑂𝐹 este isoscel și 𝑂𝐸 = 𝐴𝐵. 

(***) 

 
∆𝐸𝐵𝑂 ≡ ∆𝐹𝐶𝑂  

𝑂𝐵 ≡ 𝑂𝐶, ∢𝐵𝑂𝐸 ≡ ∢𝐹𝑂𝐶 
1p 

 Fie {𝑃} = 𝑂𝐸 ∩ 𝐵𝐶, 𝑚(∢𝐵𝑃𝐸) = 60° = 𝑚(∢𝐹𝑃𝑂) 1p 

 

𝑚(∢𝑂𝐹𝐶) = 90° − 𝑚(∢𝑂𝑃𝐹) = 90° − 60° = 30°, iar 

𝑚(∢𝑂𝐸𝐵) = 𝑚(∢𝑂𝐹𝐶) = 30°  
1p 

 
Conform cazului L.U.U.  ∆𝐸𝐵𝑂 ≡ ∆𝐹𝐶𝑂 și 𝑂𝐸 ≡ 𝑂𝐹. 1p 

 
Fie  𝑂𝑄 ⊥ 𝐴𝐵, 𝑄 ∈ 𝐴𝐵 1p 

 
În ∆𝑂𝑄𝐸 dreptunghic în 𝑄, 𝑂𝑄 =

1

2
𝑂𝐸 1p 

 

În ∆𝐴𝐵𝐶, 𝑂𝑄 linie mijlocie, 𝑂𝑄 =
1

2
𝐵𝐶.  

Deci 𝑂𝐸 = 𝐵𝐶 = 𝐴𝐵. 
1p 

Problema 4 7 puncte 

Arătați că într-un trapez isoscel 𝐴𝐵𝐶𝐷 (𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷, 𝐴𝐵 > 𝐶𝐷) înălțimea este egală cu linia 

mijlocie dacă și numai dacă diagonalele sunt perpendiculare. 

(***) 

 

Se demonstrează că dacă diagonalele 

trapezului isoscel 𝐴𝐵𝐶𝐷 (𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷) sunt 

perpendiculare, atunci înălțimea este 

egală cu linia mijlocie. 

Fie 𝐴𝐶 ∩ 𝐵𝐷 = {𝑂} și 𝐸𝐹 linia mijlocie 

a trapezului.  

Fie 𝑀𝑁 ⊥ 𝐴𝐵, 𝑀 ∈ [𝐴𝐵], 𝑁 ∈ [𝐶𝐷] și 

𝑂 ∈ 𝑀𝑁.  

∆𝐴𝑂𝐵 dreptunghic isoscel ⇒ 𝑂𝑀 =
𝐴𝐵

2
  

∆𝐶𝑂𝐷 dreptunghic isoscel ⇒ 𝑂𝑁 =
𝐶𝐷

2
 

𝑀𝑁 = 𝑀𝑂 + 𝑂𝑁 =
𝐴𝐵+𝐶𝐷

2
= 𝐸𝐹. 

 

 

 

 

2p 

Se demonstrează că dacă înălțimea este egală cu linia mijlocie, atunci trapezul 

isoscel 𝐴𝐵𝐶𝐷 (𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷) are diagonalele perpendiculare. 

Se construiește 𝐶𝑃 ∥ 𝐵𝐷 (𝑃 ∈ 𝐴𝐵) și 𝐶𝑄 ⊥ 𝐴𝐵 (𝑄 ∈ 𝐴𝐵). 

2p 



 
Se notează cu 𝐺 mijlocul segmentului 𝐴𝐶 și cu 𝐻 mijlocul segmentului 𝐶𝑃 

⟹ 𝐺𝐻 =
𝐴𝐵+𝐵𝑃

2
=

𝐴𝐵+𝐶𝐷

2
= 𝐶𝑄 (1) 

∆𝐴𝐶𝑃 este isoscel ⟹ înălțimea 𝐶𝑄 este și mediană 

Din (1), deoarece mediana este jumătate din latura corespunzătoare  ⟹ ∆𝐴𝐶𝑃 este 

dreptunghic, adică 𝐴𝐶 ⊥ 𝐶𝑃. 

2p 

Cum 𝐶𝑃 ∥ 𝐵𝐷 ⟹ 𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐷. 1p 

 


